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S Deutſches Reich iBerlin 7 Dez Unter dem Vorſitze des Staatsminiſterse wirde geſtern eine Plenarſitzung des Bundes
halten Die Ausſchußanträge betreffend Abänderungen
n reren es zum Zolltarif und anderweite
en über die zollfreie alen von Petroleum

ſie Ergänzung des Verzeichniſſes der Maſſengüter im Sinne4 über die Waarenſtatiſtik wurden
Verſammlung ertheilte die Zuſtimmung den Entwürfen don Ge

tzen für Lothringen betreffend die Vereinigung desätaſters die Antage und n von die
probationen für Apotheker und Aerzte das Aufſuchen von

arenbeſtellungen und den Gewerbebetrieb im Umherziehen
en Gewerbebetrieb der Beſdrgung fremder Rechtsangelegenheiten
wie der Vermittelung von r liarweriragen Darlehen und
eirathen die anderweitige Einrichtung der Verwal der

direkten Steuern Zwei auf den Ankauf von Menſchenhaaren
im Umherziehen und auf den Verkauf von Petroleum im Umher
iehen bezügliche Eingaben wurden zurückgewieſen Nachdem die

erſammlung wegen des Vorſchlags zur Beſetzung der bei dem
Bundesamte für das Heimathweſen zur Erledigung u ten
etatsmäßigen Rathsſtelle Beſchluß gefaßt hatte wurden ſchließlich

en ingaben den zuſtändigen Ausſchüſſen zur Vorberathung
überwieſen

Der ultrakonſervative Reichsbote iſt ſo offenherzig
von der Debatte über den Stern ſchen Antrag zu geſtehen
Dieſe zwei Tage des Abgeordnetenhauſes werden uns bei den
nächſten Reichstagswahlen heiße Tage und der deutſch
konſervativen Fraktion des Reichstags große
Schmerzen bereiten Wenn die Regierung wirklich ſich
mit dem Gedanken einer Abänderung des Reichswahlgeſetzes
trägt ſo liegt es doch auf der Hand daß an eine Verwirk
lichung eines ſolchen Gedankens mit dem jetzigen Reichstag der
vor ſeiner letzten Seſſion ſteht und eine liberale Majorität
t gar nicht zu denken iſt aber ebenſo liegt es unſeres
rachtens auf der Hand daß es keine ungünſtigere

Wahlparole für die Regierung geben kann als die Aenderung
des Reichswahlgeſetzes Auch die übrige konſervative Preſſe
ſoweit übermäßiger Parteieifer ihr Urtheil noch nicht getrübt
hat iſt von an v Puttkamer s Unvorſichtigkeiten wenig
erbaut Die Poſt hat dem Herrn Miniſter wiederholt ihre
Unzufriedenheit ausgeſprochen und die Nordd Allg Ztg
chweigt ſich völlig aus Dieſe ſtumme Sprache iſt ſehr
eredt

Als der Prinz von Wales vor längerer Zeit an dem
berliner Hofe als Gaſt verweilte durchlief die Zeitungen die
Nachricht Kaiſer Wilhelm habe den plin Thronerben zum

reußiſchen Generalfeldmarſchall ernannt Von ver
ſchiedenen Seiten wurde damals die Nachricht dementirt und
wiederum halb und halb beſtätigt kurzum es blieb die Frageeine offene ob der Prinz von Wales wirklich dieſen höchſten
militäriſchen Ehrentitel erhalten habe oder nicht Jetzt finden
wir in dem ſoeben erſchienenen Gothaiſchen Hofkalender unter
den vielen Prädikaten des Prinzen von Wales auch denjenigen
eines königlich preußiſchen Generalfeldmarſchalls verzeichnet
Bei der bekannten Zuverläſſigkeit des Gothaiſchen e ebeg
muß man ſomit annehmen daß die oben erwähnte erſte Meldung
doch eine richtige war

Ausland
Von beſonderem Intereſſe in dem neueſten franzöſiſchen

Gelbbuche iſt die Schilderung der chineſiſchen
Streitkräfte welche in der Depeſche Bourée s vom 5 Dez
1882 enthalten iſt Dieſe Depeſche lautet

e in Tientſin ſtehen 12,000 Jnfanteriſten die ebenſo be
waffnet ausgerüſtet und ausgebildet ſind wie die welche Herrn
Chambry einem franzöſiſchen Kavallerie Offizier auf deſſen
Berichte Bouree ſich öfters bezieht vorgeſtellt worden ſind

Unter den 60,000 Mann die Li HungTſchang befehligt haben
ſehr viele denſelben Cadres angehört und eine faſt ganz gleiche
Ausbildung erhalten und ſie bilden daher eine ſehr ernſt zu
nehmende Armee Außerdem glaube ich zu wiſſen daß eine
Abtheilung von 4000 Mann die dem Expeditionscorps von
Korea angehörten und die ans europäiſch ausgebildet ſind
ſich bereits nach Tonkin begeben hat Jch weiß auch daß die
von KuangLi nach Tonkin geſchickten Truppen mit einer guten
Feldartillerie verſehen ſind Die Artilleriſten die von Tientſin
nachgeſchickt werden können ſtehen in Geſchicklichkeit und guter
Ausbildung den beſten europäiſchen Heeren in nichts nach

Die Fortſchritte der Kriegsmarine ſind noch bemerkens
werther China beſitzt eine wahrhaft imponirende An
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ten was überhaupt je hergeſtellt worden iſt Die Bedien n Woas erſtaunlich iſt auch die an

e a e le dtezwuf ihren und erfü t i egenheiten jd burchans ne See R i don Und weit
ie allen Anforde e an ſie geſtzgt werden

könnten entſprechen eſe Betrachtungen deunruhi
h t r n h mr l aunli e rig J Jlen von Tientſin rtige man die Quaie n A n hinen jeder Art a ieht die man weißS 46 in 4 edirt werden Meine Privatnachrichten aus

Südchina beſagen daß es überall ſo iſt ſprechen bon dem
außerordentlichen Eifer mit dem in den Waffenfabriken und
auf den Schiffswerften gearbeitet wird wo man die Fertig

ung von Schiffen beſchleunigt deren Stapellauf ſonſt noch
Monake und Jahre hätte warten können Niemals hat man
ſeit der ruſſiſchen Kriſis hier ähnliches geſehen und es iſt
unzweifelhaft daß China ſich zu einem großen Schlage vor
bereitet

Am nächſten Dienstag wird in der Rotunde in Dublin
Mr Parnell das für ihn geſammelte National

eſchenk überreicht werden Die Summe wird an
6,000 Pfd Sterl betragen Man glaubt daß Parnell der

ſich während der Parlamentsferien dem öffentlichen Leben ganz

7 gehalten hat bei dieſer Gelegenheit eine bedeutungsvolle
ede halten und das Programm ſeiner Partei für die nächſte

Seſſion entwickeln werde

Aus Durban wird gemeldet daß die letzten Nachrichten aus
Madagaskar der Mittheilung über die Erdroſſelung
der madagaſſiſchen Geſandten welche im Oktober
Europa beſuchten widerſprechen Dieſelben wurden vielmehr
am 17 Nov in Antanauagrivo feſtlich aufgenommen Der
franzöſiſche Admiral beabſichtigt im Februar oder März näch
ſten vſſha in das Jnnere der Jnſel vorzurücken Unter den
franzöſiſchen Truppen herrſchen viele Krankheiten

ie Witterungsverhältniſſe im mittleren DeutſchlandS s im November 1883 ich
Nachdruck nur mit voller Quellenangabe geſtattet

Der verfloſſene Monat ſchloß mit einem ſo bedeutenden Wärme
überſchuß ab wie wir dies bei den Herbſtmonaten nicht häufig
finden Jn ganz Deutſchland war das Wetter ſelbſt im Monats
mittel noch um 1 bis 3 Grad zu warm ein Umſtand der in

mit den vielfach geringen Niederſchlägen wohl geeignet
ſein kann den Geſammteindruck der Witterung des Monats nicht
ganz unfreundlich erſcheinen zu laſſen An den einzelnen Tagen
und einzelnen Orten ſtiegen natürlich die Temperaturabweichungen
noch bedeutend höher ſodaß es z B gar nicht zu den Selten
heiten gehörte daß die Tageswärme um 5 bis 6 Grad zu hoch
war für Memel war die Temperatur am 30 ſogar um 7 Grad
u hoch Relativ ſelten und meiſt nur wenig ſank dagegen die

s tun en uDezember 1883
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Jndeß zeigte ſich erſt in derh erſten Male unter

Wärrmep
äbelbn e Z wo nach Dreher eine

er z tz x ſp i v Dginnen ſollt ä n 16ewom 15 16 die Kälte erreichte Jn deru folgenden Rh be tete man in t Skur a U
62 Kälte Und h noch als mäßige bezeichnen wenn wir z B erwägen das mittlere Temperatur
minimum des November für Halle etwa 60 6 C beträgt
will dieſe Kälte beſagen gegen die im November 1856 wo
am 27 als niedrigſte Temperatur 130 8 C gemeſſen wurde
Nehr als 4 Grad über dem mittleren Minimum der Temperatur

liegt das abſolute des vergangenen November welches in Halle
bis auf 203 am 17 ſank während 10 Tage früher die höchſte

e r Fre notirt r türlich die weheei ſolchen Erſcheinungen liegt natürlich die Frage nahe woher
denn dieſe Abnormitäten kommen welches ihre Urſache i
Werfen wir zu dieſem Zwecke einen Blick auf die thermiſo
Windroſe d h ſehen wir nach welche Wärme durchſchnittlich
jedem Winde zukommt ſo finden wir daß im November der
SW der wärmſte Wind iſt und zwar um mehr als i Grad
wärmer als der ihm benachbarte zweitwärmſte WSW und dieſer
wieder um mehr als 1 Grad wärmer als der dann kommende
Weſt dagegen ſind die kälteſten Winde ONO NO und NNO
Während nun für Halle im verfloſſenen Monat von allen
beobachteten Windrichtungen dem SW allein 46 zufallen
kommen nur 3 r auf NO Das Uebergewicht der Winde
liegt le nach SW zu und zwar in der Hälfte der Wind
roſe welche O SO S und SW reſp SO S SW und W in
ſich befaßt erſtere beanſprucht 91 Proz letztere 90 Proz aller
beobachteten Windrichtungen Es wurde nämlich beobachtet SW

46 Proz SO 21 S 19 O W NO NWN die mittlere Windrichtung iſt danach faſt genau SW
während die im vieljährigen Mittel von Weſt um 2 Grad nach
Nord abweicht Gleicherweiſe wie durch die Häufigkeit that
ſich auch der SW durch ſeine größere Heftige hervor er iſt
der einzige der die Stärke 3 erreichte Aber nicht nur die
Wärmeverhältniſſe finden dadurch ihre Erklärung ſondern auch
die Niederſchläge Der Südweſtwind iſt zwar derjenige der im
November den größten S r e uns bringtaber dieſe Menge erreicht im Mittel nur 8 mm W iſt von
den 8 Windrichtungen N NO O u ſ w der SW derienige
welcher nur ganz geringe Einzelniederſchläge herbeiführt
mit NW NO O und SO fallenden Regen oder Schneemengen

bedeutend intenſiver zu ſein kein Wunder alſo wenn ein
onat als trocken erſcheint wenn die genannten 4 Winde in der

Minderheit ſind Es er ſich nur 54 Proz des Normalnieder
ſchlags im vergangenen Monat für Halle da daſelbſt ſtatt 33,2mm nur
18 ww an der Filialregenſtation in der Nähe der Saale nur 17
gemeſſen wurden Aehnliche Niederſchlagsarmuth verbreitete ſich
über pot Strecken des norddeutſchen Tief binnen landes wäh

r tin der Nacht

emperatur unter die Normale Wir finden hier als ziemlich
vereinzelt daſtehenden Fall daß in Chemnitz am 3 die Temperatur
3,7 geringer war als das Normalmittel für dieſen Tag erwarten
läßt Von den drei gleichen e des Monats iſt der
zweite durch ſeinen geringſten Wärmeüberſchuß ausgezeichnet ja
an einzelnen Stationen ergab ſich dieſe Epoche ſogar als etwas
zu kalt Mit Ausnahme des weſtlichen und ſüdweſtlichen Deutſch
ands zeigte ſich daß die Temperatur der dritten Dekade um

mehr zu warm war als die erſte was aus der folgenden Zu
ſammenſtellung leicht erſichtlich iſt bedeutet darin Me
Memel Hg Hamburg K Kaſſel He Halle Ch
Chemnitz Be Berlin Br Breslau W Wiesbaden

Die Abweichungen ſind in Celſiusgraden angegeben und zwar
bedeutet zu warm zu kalt

Me Hg e Ch Be Br WI 10 333 08 29 421 1,2 1,811 20 24 0,5 0,77 0,9 0,0 0 x 021 30 3,3 21 1,4 29 30 2 2Monat 3,0 0,8 0,9 20 1,8 1,0 14
Dieſe Zahlenwerthe ſind die Differenzen zwiſchen den wirklich
beobachteten Temperaturen und den für die entſprechenden Zeiten
geltenden Normaltemperaturen Die erſteren ſind für die ge
nannten Orte in gleicher Reihenfolge und für dieſelben Zeit

do cu 2 0d S
a

abſchnitte

10 64 65,09 6,4 7,5 6,0 5,4 5,4 7,0
11 20 40 25 2,44 3,6 2323 34 2,66 28
21 30 3,6 41 3,4 5,10 4,0 37 25 411
Monat 47 53,99 41 5,4 41 28 3,5 4,7

Man erkennt alſo daß die wirklichen Temperaturen ebenſozahl von Kampfſchiffen und Kreuzern und wird wenn esnöthig würde auch über eine ganz vorzügliche Transport

Zur 200jährigen Jubelfeier der erſten deutſchen
Cinwandernng in Amerika

Cincinnati Anfangs Oktober 1883
Zweihundert Jahre ſind vergangen ſeitdem die erſten

Deutſchen welche ſich eine neue Heimath in Amerika ſuchten
ihren Fuß an dieſes Geſtade ſetzten Zweihundert Jahre hat
die Einwanderung mit geringen Unterbrechungen angedauert
und Millionen unſerer Landsleute nach Amerika verpflanzt
Dieſen Zeitabſchnitt mit gebührenden Ehren zu feiern und
das Gedächtniß an die Pioniere von 1683 zu erneuern

e ſich die deutſche Bevölkerung Amerikas zur Aufgabe
gemacht

Schon vor dem Jahre 1683 gab es einzelne Deutſche in
Amerika die unter Holländer Schweden und Engländer ver
ſprengt ihr Glück in der neuen Welt ſuchten Selbſt der
erſte von Holländern eingeſetzte Gouverneur von NeuNieder
land NewYork Peter Minuit oder Minnewit 1624 32
n der Gründer der erſten Schwedenkolonie am Delaware

38 war ein aus Weſel gebürtiger Deutſcher und bewährten
achrichten zufolge war John Printz Gouverneur von Neu

Schweden 1642 53 ein deutſcher Edelmann Johann Prin
von Buchau der im 30jährigen Kriege unter Guſtav Adol
ein Kommando geführt hatte Als Printz 1642 nach
Neu Schweden am Delaware begab befanden ſich unter ſeinen
militäriſchen Begleitern eine Anzahl Leute die ihrem Namen
22 ohne Zweifel Deutſche waren Hans Lüneburger Jürgen
Schneeweiß Peter Maijer Konſtantin Grüneberg Jſaak von
Eyſen Aber dieſe andere unſerer Landsleute die ſich

Dieſe uns leider etwas verſpätet zugegangene Arbeit welche
ein für das deutſche Element in Nordamerika wie für das alt
deutſche Mutterlan ges bedentungsvolles und ruhmreiches
Ereigniß behandelt wird wie wir hoffen bei unſeren Leſern ech nach Amerika eröffnete

gleichmäßig waren als ihre Abweichungen von den mehrjährigen

als Abenteurer unter fremdes Volk miſchten hatten mit der
deutſchen Einwanderung durchaus nichts gemein Jhre
Beziehungen zu dem alten Vaterlande waren abgebrochen ſie
zogen keine Verwandte oder Genoſſen nach ſich und ſie ver
danken es nur ihrem Namen und dem Spürſinn des Hiſto
rikers daß ſie überhaupt als Deutſche erkannt werden

Eine deutſche Einwanderung gab es nicht ehe WilliamPenn in den Beſitz jenes geoden Landſtriches trat der ſeinen

Namen verewigt
Es waren religiöſe Motive welche die in ihrem Vaterlande

England verfolgten Puritaner bewogen in der neuen Welt ein
Aſyl zu ſuchen ebenſo lagen die Verhältniſſe bei den Deutſchen
Nur drei Konfeſſionen die Katholiken Lutheraner und Re
ormirten hatten durch den mühſam erkämpften weſtfäliſchen

ieden ſi das Recht einer ruhigen Exiſtenz in Deutſchland
erworben Andere Sekten und Abzweigungen wie die Mennoniten

e und ſelbſt die Pietiſten und die in mancherlei
Schattirungen auftretenden Myſtiker hatten mehr oder weniger
von den Verfolgungen der anderen Religionen zu leiden Die
in England in gleicher Weiſe bedrückten Quäker fühlten inniges
Mitleid mit ihren Mitduldern in dem fremden Lande und
mehrere von ihnen wie W Ames W Caton u g unternahmen

Reiſen P der und machten eſonders bei den mit ihnen
in vielen Punkten ſich berührenden Mennoniten für ihre z
nicht ohne Erfolg Propaganda W Penn unternahm ſelbſt
pei Reiſen nach Deutſchland von der erſten im Jahre 1671
ſt uns wenig bekannt auf der zweiten Reiſe begleiteten ihn

Georg Fox Robert Barclay Georg Keith Johann Furly
und einige ander Quäker die auf dem Kontinent in ver

u

M
iedene Gruppen theilten dieſer Reiſe kam er auche Mal Frankfurt a M und aus den Kreiſen mit

welchen Penn in Frankfurt im Jahre 1677 bekannt wurde
ging 5 Jahre ſpäter die Frankfurter Compagnie hervor welche
gewiſſermaßen den Deutſchen den Weg für die Einwanderung

jetzt noch eine freundliche Aufnahme finden Die Red

rend die Küſten ſowie der re Südweſt wie natürlich
davon reichlicher hatten Da dieſe Niederſchläge vielfach in Ver
bindung mit ſcharf ausgeprägten Depreſſionen auftraten wel
ihren Einfluß oft nur auf ihre nächſte Pngedggg ausdehnten fo
finden wir auch ſelten weit ausgebreitete Landregen und könnten
daher wohl für einzelne Orte nicht aber für größere Länder
ſtrecken beſtimmte Zeitperioden als regenreich reſp regenarm be

Die folgende Tabelle zeigt die Verſchiedenartigkeit der
Regenverhältniſſe Es kommt von den oben genannten Stationen
Breslau und Berlin in De daſür tritt Magdeburg Mabinzw während ich für Halle ſowohl die an der Hauptſtation
gemeſſenen Mengen unter en als die an der Filiale unter He II
aufführe Regenmenge nach ihrer Höhe in Millimetern

Me Hg K Ma Hel Hell Ch W171 v S 12 s 5311 20 43 24 23 14 14 11 21 3721 30 30 7 15 17 1 3 5 25Monat 86 61 61 43 18 17 47 91
An außergewöhnlichen Erſcheinungen bot der Monat November

außergewöhnlich viel Gar nicht ſelten ſind die Tage mit
Graupel oder Hagelwetter welches namentlich an der Nordſee
küſte öfter heftig auftrat Mit der Nacht vom 21 zum 22 hören
dieſe Erſcheinungen auf Unter den ebenfalls zahlreichen Ge
wittern und Wetterleuchten von denen übrigens immer nur die
Weſthälfte Deutſchlands heimgeſucht wurde iſt beſonders zu er
wähnen das vom Nachmittag und Abend des 20 welchesbis in die Nacht zum 21 hinein fortſetzte Faſt kein Ort
weſtlichen Deutſchlands entging dieſem Unwetter das ein Gemiſch
von ſtarkem Gewitter Hagel Regen und Schnee mit Stürmen
bildete Zwar nicht zu der Meteorologie gehörig trotz des
ähnlich tlingenden Namens mag hier noch das an vielen Orten

dem Admiral gleichen Namens die Summe von 16,000
Sterling für geleiſtete Vorſchüſſe ſchuldig geblieben
Zahlungsſtatt nahm der Sohn und Erbe die elehnung mit
der nördlich von Maryland gelegenen Strecke Landes
welche dem Admiral zu Ehren Pennſylvanien genannt wurde
Bald darauf erſchien in London eine Beſchreibung des Landes
und faſt zu gleicher Zeit wenigſtens noch i J 1681
eine Ueberſetzung in Amſterdam unter dem Titel Eine
richt wegen der Landſchaft Pennſylvania in Amerika
jüngſtens unter dem großen Siegel von England an W
Penn c übergeben worden Nebſt beygefügtem ehemaligen
Schreiben des oberwähnten Win Penn In Amſterdam ge
druckt bei Chriſtoph Conraden 1681

Im Jahre 1682 kehrte nach einer Reiſe durch verſchiedene
Länder Europas ein junger Rechtsgelehrter Franz Daniei
Paſtorius nach Fr zurück Er ſchloß in Frank
furt den Saalhof Pietiſten unter J a Spener an
hörte er daß eine frankfurter Geſellſchaft von W
15,000 Acker Landes in Pennſylvanien gekauft hatte und
Freunde erweckten bei ihm die Sehnſucht in t Geſellſchaft
in jenem fremden Lande ein ruhiges gottſeliges L
führen Die Geſellſchaft die ſogenannte Frankfurter Com
pagnie erwählte darauf den Franz Daniel Pa zu
ihrem Agenten ind Bevollmächtigten Uebrigens iſt Paſtorins

der nie von den damaligen Mitgliedern der Geſellſ
eweſen der ſeinen Fuß auf amerikaniſchen Boden geſetzt
ie Geſellſchaft ſetzte ſich nun mit einem londoner

mann dem er e Seele n bindung ind
dieſer eſor die Paſſage für die erſten deutſchen Aus
wanderer Am 13 März 1683 hatte derſelbe für die
Ueberfahrt pafſſendes re es war
Concord unter dem itän Jeffries Das Schiff hatteaum für 100 Paſſagiere und auf dem e

Die engliſche Regierung war dem Vater William Penns
Dieſelbe Schrift wurde 1683 igrößeren Werkes Diarium mee Wwett eines
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gen welche um die Gemahidecken können micht in verſchiedenen Graden der zeigte nach Anteri tete nach wenigen kongten aber zürlick belief ſich auf 108 ebenſo groß war auch die Zahl der KegelJute ist et e en Wind kehrte und ſeid der Behörde ſtellte nahm viel Zeit n An da iſt unken ger en ſieſtürke zählen hierher Rordlichter giebt es in ſchwache und in ſpruch Na u hinſichtlich des Vorwurfes daß er bezüglich ſpielten Die Freier ſtellten ſich a eihen einander gegen
intenſivem Glouze u ſ und ſo bleibt auch für die eben er der mit dein Bierbrauer S Loch hier gef Geſchäfte falſche über 54 gegen 54 und ebenſo wurden auch die Steine geſeßt inate ie Horißont benachbarten Theile Einträge nen 2 uf Voſch zu der Mitte des zipiſchen beiden e denen befindlichen
des Hömnels in v n November als weſte Er wülzen rn dieſer er n ſig n Summen von freien Platzes wurde ein beſonderer Stein geſetzt den man Peneh 4 die ein Nämlih die daß es eine ungewöhnlich Hnnderttauſenden Während der Staatsanwalt 31 Jahre Ge lope nanntke Dieſe ſteinerne Penelope nun war das Zieh wonach
intenſive Abend reſp enröthe geweſen iſt die ſelbſt das fängniß und gleichdauernden Ehrverluſt beantragte erkannte der die Spielenden aus einer beſtimmten Entfernung mnßtenZinn der Eiche auf ſich herabbeſchworen hat Schwurgerichtshofo wegen ähe die Agiedeeeene ied das Loos Dexjenige welchem

Hhnkurg et Den Dr R Kleemann Gefängnißſtrafe von zwei Jahren und Ehrverluſt auf es glügtte den die Penelope vorſtellenden Kegel zu und
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unter Angabe ags angeklagt er er ährige Friedri ilh Krim ander ten 3 10 aa ehe en dert rig t 3 i es für eine glückliche Vorbedentnug e de enA DTorgau 7 Dez Jm Laufe dieſes Winters gedenkt Herr
Superintendent Trümpelmann im Saale des Schützen hauſes
6 öffentliche Vorträge zu halten und zwar über nachſtehende
Themata 1 Proteſtantismus und Katholizismus mit Bezug
nahme auf den ſog Kulturkampf 2 Sozialismus und Sozial
reform mit Berückſichtigung der jetzt angeſtrebten Reformen
3 Die verſchiedenen Richtungen auf dem Boden der evangeliſchen
Kirche Entſtehung und Bedeutung 4 Die politiſchen Parteien
der Gegenwart Entſtehung und Bedentung 5 Parlamentarismus
und Jntereſſenvertretung Rückblick auf das Ganze 6 Die
politiſchen und komninnalen Wahlen und das ſittlich erlaubte
Maß der Agitation Der Zutritt zu den Vorträgen ſteht jedem
frei Auf Wunſch der Verſammlung kann ſich eine freie Be
ſprechung des betr Gegenſtandes anſchließen Das Zuſanmenſein
ſoll ein zwangloſes ſein Es iſt von hier die auffällige Er
ſcheinung zu konſtatiren daß in verhältnißmäßig kurzer Zeit noch
nie ſo viele Diebſtähle in hieſiger Stadt und Umgegend aus
geführt worden ſind als in dieſem Herbſte

t Aſchersleben 7 Dez Der kgl Muſikdirektor Hr Münter
hier hat auch für dieſen Winter einen Cyklus von vier Sinfonie
Konzerten arrangirt und bereits eröffnet Durch Heranziehung
namhafter Künſtller iſt es dem genannten Dirigenten gelungen
ſich den Zuſpruch des muſikliebenden Publikums aus Stadt und
Umgegend zu ſichern Jn der am 12 d bevorſtehenden zweiten
Sinfonie Soirée wird Frl Louiſe Schärnack großherzogl ſächſiſche
HofOpernſängerin aus Weimar durch Arie und Lied am Klavier
mitwirken Außer verſchiedenen Orcheſterſfätzen älterer und
neuerer Meiſter wird der Dirigent diesmal auch eine eigene
Kompoſition nämlich den zweiten Satz ſeiner Sinfonie Andante,
zum Vortrag bringen Der von Alt Gatersleben gebürtige
Arbeiter Glaſer iſt in diefen Tagen in der Nähe von Hoym todt
aufgefunden worden Nach beendeter Arbeit war er am Abend
von Nachterſtedt weggegangen und hatte ſich im Schnee verirrt

M Seehauſen i/A 6 Dez An dem jüngſten am Seminar
zu Oſterburg ſtattgefundenen Wiederholungsexamen für

Volksſchullehrer nahmen 42 Examinanden theil von denen 33 das
Examen darunter 3 das für Mittelſchulen beſtanden Jn
Tangermünde beging der dortige Zweigverein der Guſtav
Adolf Stiftung ſein Jahresfeſt wobei Herr Superintendent
Langguth die Feſtpredigt hielt Die Einnahme betrug 380 90
die Ausgabe 177 20 M Dem Hauptvorſtande in Halle wurden
120 M überwieſen während 60 M an die Gemeinde Liebſchütz
geſandt wurden

Dem gräflich ſtolbergſchen Kanmmierdirektor von Hoff zu
Wernigerode iſt der Rothe Adler Orden dritter Klaſſe mit der
Schleife dem gräflich ſtolbergſcheu Archivar und Vibliothekar
ArchivRath Dr Jaco bs zu Wernigerode der Königliche Kronen
Orden vierter Klaſſe dem emeritirten Lehrer und Kantor Zeller
zu Homberg bisher an der Strafanſtalt Lichtenburg der Adler
di ber des Königlichen Haus Ordens von Hohenzollern
verliehen

Den KreisBauinſpektoren Schlitte in Quedlinburg und
berdere der in Sangerhauſen iſt der Charakter als Baurath
verliehen

e Leipzig 7 Dez Unſer Siegesdenkmal kann nicht zur
Ruhe kommen Nachdem Gropius Schmieder und Jordan ihr
Gutachten dahin abgegeben haben daß es ſeinen Platz auf der
Nordſeite des Marktes finden ſoll hat geſtern wieder das Stadt
verordneten Kollegium beſchloſſen beim Rath die Aufſtellung des
Denkmals auf dem nördlichen Theile des Auguſtusplatzes zu
beantragen Die gewünſchte Konzeſſionirung von Straßen
Fracht Bahnen in Leipzig zur Verbindung der Vororte iſt
einen Schritt weiter vorwärts gekommen Das Stadtverordneten
Kollegium hat ein entſprechendes Geſuch zur Berichterſtattung
an einen Ausſchuß verwieſen Jn Seiffen bei Olbernhau
Erzgebirge hat ſich ein bedauernswerthes Unglück ereignet

Eine Frau welche Reiſig auf dem Tragkorbe trug bat ihren
etwas ſchwachſinnigen Mann einen Zweig welcher ſie am Halſe
ſtreifte abzubrechen Dem Manne gelang dies nicht er nahm
deshalb die Axt um den Zweig abzuſchlagen und traf dabei die
Frau ins Genick daß ſie faſt todt umfiel Aus Exaltation er
hängte ſich der Mann die Frau wird indeß mit dem Leben
davon kommen

130 Fuß in die Länge und 32 Fuß in die Breite Das
Fahrgeld betrug 5 Pfund Sterling für Perſonen über
12 Jahre und 50 Schilling für Kinder unter 12 Jahren
Die Hälfte des Paſſagegeldes mußte voraus bezahlt
werden Paſtorinus vertrat außer den frankſurter Aus
wanderern auch noch die krefelder Auswanderer die
aus denſelben Motiven wie die Frankfurter ihr Vater
Iand verließen Auch die Krefelder ca 39 Perſonen wollten
mit der Concord die Ueberfahrt bewerkſtelligen Die Abfahrt
des Schiffes verzögerte ſich infolge des Ausbleibens der Kre
felder um mindeſtens einen Monat Als am 7 Juli die
krefelder Auswanderer noch nicht angekommen waren lichtete
die Concord die Anker und fuhr nach Gravesend mußte hier
aber wegen ungünſtiger Winde ankern Endlich trafen die
ſehnlichſt Erwarteten ein und am 24 Juli 1683 konnte die
Concord in Gravesend die Anker lichten Die 13 krefelder
Familien waren größtentheils Leinweber und eine Prüfung
ihrer Familien hat ergeben daß ſie ſo ziemlich alle init ein
ander verwandt oder verſchwägert waren und ſo zu ſagen eine
Sippe bildeten Die Reiſe dauerte etwas lauge da die Aus
wanderer 3 Wochen lang die Küſte Englands in Sicht be
hielten und dann noch 49 Tage brauchten ehe ſie Land
erblickten Sonſt verlief ſie jedoch zur vollen du eenteder Auswanderer und mit den beſten Ken ür die Zu
kunft ſetzten die erſten dentſchen Koloniſten am 6 Oktober 1683

ihren Fuß auf a Boden
W Penn verkaufte je Acker Landes für 100 Pfd Sterl

und 100 Acker für 40 Schilling nebſt Zahlung einer Erb
W von 1 Schilling für 100 Acker Dürch ſeinen Agenten

njamin Furly in Rotterdam wurden die Geſchäfte mit
Holländern und Deutſchen vermittelt

Wir haben es nun mit zwei verſchiedenen Gruppen von
Käufern zu thun init den Krefeldern und mit den Frankfurtern
Die erſteren blieben völlig unabhängig von einander während
die Fraukfurter eine förmliche Compagnie bildeten Faſt alle
aber die auf der Concord herüber gekommen waren traten in

gewöhnlich

ling aus Eisleben vor den Geſchworenen Der Angeklagte hat
nach ſeiner Konfirmation 3 Jahre als Bäcker gelernt ſich aber
damals ſchon eines Diebſtahles ſchuldig gemacht Auf der Wander
ſchaft iſt erſſehr bald zum Landſtreicher herabgeſunken und hat als
ſolcher eine Reihe von Strafen erlitten Jm Sommer d J kam
er in die Zuckerfabrik zu Roſitz Altenburg als Fabrikarbeiter
Am Abend des 5 Auguſt war Krimling mit noch drei Genoſſen
erſt in der Reſtauration der Fabrik geweſen und auf der Straße
verkehrten ſie dann unter allerlei Unfug bis nach 9 Uhr Es war
bereits finſter als der Arbeiter Kranz erklärte nunmehr heimgehen
zu wollen Er wohnte auf einem Nachbardorfe die anderen drei
in der Arbeiter Kaſerne der Fabrik Kranz ging wenige Schritte
auf der Straße fort und bog dann nach einem kürzem Wieſenwege
ein zu welchem Zwecke er über die Böſchung der Straße hinweg
zuſchreiten hatte Jn demſelben Momente verſetzte ihm Krimling
einen Stoß mit der Hand von hinten und ging darauf mit den
beiden anderen nach der Kaſerne Am nächſten Tage wurde etwa
zwanzig Schritte von der Stelle wo die Arbeiter ſich getrennt
Kranz todt aufgefunden mit einer tiefen Stichwunde in der rechten
Bruſtſeite Zunächſt wurden alle drei Krimling Schultz und Meyer
verhaftet die beiden letzteren aber bald wieder freigelaſſen Krim
ling behauptete damals und auch heute noch von den Vorgängen
jenes Abends gar keine Erinnerung mehr zu haben weil er ſtark
betrunken geweſen Durch Zeugen wird aber konſtatirt daß es
nicht ſinnloſe Trunukenheit ſondern nur ein ſchwacher Rauſch
geweſen Die Anklage nimmt an daß Krimling als er den Stoß
gegen Kranz führte das gezückte Meſſer ſchon in der Hand gehabt
und den Todtesſtoß damit geführt habe Der Zeuge Meyer will
von dieſem Stoße oder Schlage nichts bemerkt haben Sein
Weſen vor Gericht iſt ſo auffallend daß der Verdacht der That
ſich eine Zeit lang gegen ihn wandte Meyer wurde todtenbleich
und mußte ſeine Ausſage einige Male unterbrechen um ſich
wieder ſammeln zu können Seitens der Staatsanwaltſchaft wurden
gegen den Angeklagten 8 Jahre Gefängniß und 10 Jahre Ehr
verluſt beantragt Der Gerichtshof erkannte auf nur 5 Jahre
Gefängniß 5 Jahre Ehrverluſt und Tragung der Koſten

Vermiſchtes
Ein intereſſantes Gemälde iſt ſeit einigen Tagen im

Se rein zu München ausgeſtellt Das Gemälde von dem bekannten
Darſteller des italieniſchen Lebens A Treidler in Jschig am Tage
vor der entſetzlichen Kataſtrophe beendet wurde bei dem Erdbeben
unter den Ruinen verſchüttet und konnte nur mit vieler Mühe
gerettet werden Der dargeſtellte Ort iſt Forio welcher ſoweit
er auf dem Gemälde zu ſehen iſt gänzlich zerſtört wurde Ebenſo
hat der im Hintergrunde befindliche Berg Epomeo infolge des
Erdbebens ſeine Geſtalt vollſtändig verändert Die dargeſtellten
Perſonen welche den Vorabend zum Feſt der heiligen Anna durch
Muſik und Geſang fröhlich feierten dienten dem Maler als
Modelle und fielen einige Stunden nach der Vollendung des
Gemäldes ſämmtlich mit Ausnahme der Gnuitarre ſpielenden
Burſchen dem grauenvollen Ereigniſſe zum Opfer

Zur Hebung des Weberelends Um das Loos der
zahlreichen armen Weber im Enlengebirge zu verbeſſern hat der
vaterländiſche Frauenverein zu Hausdorf bei Neurode die Ein
richtung getroffen daß er ſie in den Stand ſetzt für eigene
Rechnung ohne Vermittelung der Fabrikanten und der ſog Faktoren
zu arbeiten Der Verein übernimmt den Vertrieb der von den
Webern geferkigten Waaren und hat zu dieſem Behufe in einer
Anzahl von Städten Verkaufsſtellen errichtet Der Erfolg iſt ein
ſehr günſtiger geweſen Während ſonſt der arme Weber mit
ſeiner ganzen Familie hin iſt von früh bis in die Nacht
hinein angeſtrengt zu arbeiten um einen Wochenlohn von höchſtens
5 oft auch nur von 3 zu verdienen erlangt er jetzt bei h
angemeſſener Thätigkeit 12 und dabei fällt die Arbeit der
Kinder die ſonſt kaum vom Spulrade wegkamen weg da der
Verein den Webern das Garn bereits geſpult liefert Wer jemals
einen Blick in die Häuslichkeit ſolcher armen Weberfamilien ge
than hat wer die abgezehrten Geſtalten kennt die früh der
Schwindſucht anheimfallen der wird die Thätigkeit des Frauen
vereins als ein echtes Werk praktiſcher Nächſtenliebe anerkennen

Das Kegelſpiel war wie aus der Odyſſee hervorgeht
bereits zur Zeit des trojaniſchen Krieges unter den Griechen ſehr

Die Kegel beſtanden aus Stein und hießen Peſſi

den Verband der Quäker ein ebenſo der vorausgegangene
Bevollmächtigte Franz Daniel Paſtorius Die Krefelder
kauften zuſammen 18,000 Acker Landes doch bezog ſich dieſer
Kauf nicht etwa auf bereits vermeſſene oder an beſtimmten
Orten gelegene Parzellen ſondern bedeutete einen bezahlten
Auſpruch auf ſo und ſo viele Acker Landes welche ſich der
Käufer in irgend einem Theile Pennſylvaniens zu beliebiger
Zeit konnte anweiſen n Unter den Krefeldern genoß wohl
keiner ein ſo hohes Anſehen als Jakob Telner Er war
Menonit und unternahm mit ſeinem Quäkerfreunde John
Delavall 1692 eine Miſſionstour durch NeuEngland Jm
Jahre 1698 jedoch kehrte er nach Europa zurück um in
London kaufmänniſche Geſchäfte zu betreiben

Die frankfurter Compagnie hatte zuerſt 15,000 und bald
darauf noch 10,000 Acker Landes gekauft und zwar ſo daß
unbeſchadet ihrer Konſtitution als Compagnie jeder Theilhaber
ſein Antheil durch einen Kaufbrief verbürgt hatte Für je
5000 Acker bildeten diejenigen die ſich darin theilten einen
Hanuptſtamm mithin gab es deren fünf Für den Fall daß
ein Mitglied ſtarb ohne daß Leibes oder teſtamentariſch
beſtimmte Erben auf ſein Land Anſpruch erhoben war feſt
geſetzt daß dieſes der Compagnie zufallen ſolle

Der leitende Mittelpunkt dieſes feſtgefügten Ganzen war
Franz Daniel Paſtorius der durch ſeine Bildung und ſeine
feſten ſittlichen Grundſätze am meiſten dazu berechtigt war

Seine Familie ſtammte aus Erfurt ſein Großvater war
daſelbſt Aſſeſſor des kurmainziſchen Gerichts geweſen Sein
Vater Melchior Paſtorius ſtudierte katholiſche Theologie in
Würzburg ſattelte dann aber um in doppeltem Sinne d h
er würde Juriſt und Proteſtant er ſtarb 1702 als Oberrichter
in Windsheim

Die Vorfahren des Gründers von Germantown waren daher
Männer von n und Würde Ueber Franz Daniel
Paſtorius Lebenslauf vor ſeiner Ankunft in Amerika ſind wir
im Stande ihn ſelbſt reden zu laſſen

Anvo 1658 kam ich mit meinem Vater nach Windsheim

undehie
heimführen werde

Aus dem Leſerkreiſe
Nachdem die Verpflichtung zur Unterbaltung der Zufahrts

Rampe an der neuen h zwiſchen Halleund Diemitz vorzeitig und gegen Entſchädigung von der Stadt
Halle übernommen worden iſt auf mehrere vorhandene Mängel
und Unzuträglichkeiten aufmerkſam zu machen welche im Jntereſſe
des die außerordentlich frequentirte Berliner Straße und Chanſſee
paſſirenden Publikums recht ſchleunig zu beſeitigen ſein dürſten
1 Zur Herſtellung und Planirung der Fußwege auf den neuen
ZufahrtsRampen iſt ein völlig ungeeignetes Material verwendet
worden daſſelbe eine grobe ſand oder kiesartige Maſſe ver
bindet ſich nach den Erfahrungen des letzten Sommers und
Herbſtes ſelbſt nach anhaltendem Regenwetter nicht Kein Menſch
kann und will daher auf den Fußwegen gehen und es iſt durch
aus nothwendig daß jenem mangelhaften und unzweckmäßigen
Material ein anderes mit demſelben ſich verbindendes zugeführt
werde 2 Das auf den Zufahrts Rampen befindliche Kopfſtein
Pflaſter bedarf des demnächſtigen Erſatzes durch ReihenPflaſter
weil nur dieſes die nöthige Sicherheit und Bequemlichkeit für die
paſſirenden Fuhrwerke gewährt 3 Die Schornſteine auf dem
ſüdlich neben der Zufahrts Rampe befindlichen Berliner Loko
motivſchuppen liegen mit der neuen Brücke in gleichem Niveau
infolgedeſſen wird der Rauch welchen jene Schornſteine ab
führen bei dem vorherrſchenden Weſt und SüdWinde gerade
auf die Brücke getrieben und dadurch das die letztere paſſirende
Publikum in hohem Grade beläſtigt Die erwähnten Schorn
ſteine dürften deshalb entſprechend zu erhöhen ſein 4 An der
ſüdlichen Seite der Brücke am Anfang und am Ende derſelben
führen Treppen von ca 30 Stufen ganz unvermittelt von der
Rampe hinunter auf das BahnPlanum Dieſe Treppen ſind ſo
unzweckmäßig als nur immer angelegt und für die in dunkler
Nacht die Brücke Paſſirenden geradezu lebensgefährlich Vor
jeder der an der Halberſtädter Eiſenbahn Brücke befindlichen
drücke vorhandenen älteren Treppen befindet ſich eine Plattform
nebſt Schutz und Sicherheits Vorrichtung die neuen Treppen
ſind aber gänzlich ohne ſolche und führen unmittelbar von der
Rampe jäh in die Tiefe hinab 5 Die ganze lange Brücke nebſt
Rampen iſt vom Mötzlicher Wege ab nachts gänzlich unbeleuchtet
Bei dem auch während der Stunden der Nacht beträchtlichen
landwirthſchaftlichen und ſonſtigen Verkehr auf der Berliner Straße
iſt dies jedenfalls ganz unzuläſſig auch iſt es bereits mehrfach
vorgekommen daß Paſſanten an dunkeln Abenden und bei finſterer
Nacht wider die zugleich die innere Barriere bildenden eiſernen
Träger der eiſernen Brücke gelaufen ſind und ſich nicht uner
heblich beſchädigt haben Eine angemeſſene nächtliche Beleuchtung
der Brücke reſp der Zufahrts Rampen dürfte hiernach im öffent
lichen Jntereſſe höchſt nothwendig erſcheinen II

An die Redaktion der Saale Zeitung Halle
Jch beſitze ein kleines Fabrik Etabliſſement auf dem Lande

beſchäftige aber da ich nur im Sommer arbeiten laſſen kann zu
dieſer Zeit ca 20 augenblicklich nur 3 Arbeiter die zum Theil
in Halle zum Theil auf dem Lande wohnen

Würden Sie wohl die Güte haben mir durch Jhr Blatt wiſſen
zu laſſen auf welche Weiſe ich dem neuen mit dem 1 d in Kraft
getretenen Unfall KrankenVerſicherungs Geſetz gerecht werden

kann P JEine eigene BetriebsKrankenkaſſe für Jhre Fabrik können
Sie nicht begründen da hierzu mindeſtens 50 zu Verſichernde ge
ören Dagegen haben Sie das Recht mit anderen gewerblichen

Etabliſſements am Domicil Jhrer Fabrik die nicht Jhrer Branche
anzugehören brauchen zur Bildung einer Ortskrankenkaſſe
zuſammenzutreten Es müſſen hierzu mindeſtens 100 Verſicherungs
pflichtige zuſammengebracht werden und der Antrag auf Be
gründung der Kaſſe iſt an die betreffende Ortsbehörde zu richten
Jſt Jhnen auch in dieſer Weiſe die Begründung einer Kaſſe
nicht möglich ſo können Sie abwarten bis die Ortsbehörde
ſelbſt die Ausführung des Krankenverſicherungsgeſetzes in die
Hand nimmt und dann auch an Sie mit den nöthigen Anordnungen
und Belehrungen herantritt Die Red
und ging allda in die ſchul Jch wurde anno 1668 d 31 Jul
zu Altdorf deponirt und reiſete anno 1670 d 11 Aug auff
die Univerſität zu Straßburg woſelbſt nebenſt dem studio
juridico die Franzöſiſche Sprache zu erlernen anfing Be
ſuchte anno 1672 im Juli die chul zu Baſel und begab
mich am 25 Nov wieder nach Windsheim Anno 1673 den
13 Apr reiſete ich nach Altdorf d 2 Juli von dannen nach
Nürnberg und Erffurt ferner nach Jena allwo den 13 dito
angelangr und studium juridicum continuirt auch Jtalieniſch

gelernt habe maßen anno 1674 im Januar ad lib III
2 publice disputirte wie auch den 18 April in italieniſcher
Sprache dalle Seggi Nachdem ich nun von daraus Naum
burg Gotha u ſ w beſuchet reiſete ich den 31 Juli nach
Regensburg umb auff daſelbſtigem Reichstag jura publica
deſto beſſer zu ergreiffen und anno 1675 den 16 Apr von
Bayreuth zurück nach Windsheim von dannen den 27 Sept
wieder ne Altdorf allwo endlich anno 1676 den 31 März
circulariter und den 23 Nov exantlatis examinitus
inauguraliter disputirt habe Anno 1679 den 24 Apr reiſete
ich nach Frankfurt am Mahyn hielt allda einigen studiosis
rivate collegia juris und practicirte anbey ein wenig da

ich dann Gelegenheit bekam Worms Mannheim Speher c
zu viſitiren Anno 1682 den 16 Nov kam ich wieder friſch
und geſund nach Frankfurt Weilen ich nun alldar von meinen
Bekannten im Saalhof Dr Spener 2c Pennſylvanien zum
öfftern ſehr rühmen hörte und verſchiedene Relationſchreiben
davon zu leſen kriegte auch bereits einige gottesfürchtige
Menſchen ſich dorthin zu transportiren ent We entſtund
eine nicht geringe Begierde bey mir in ihrer Geſellſchaft mit
überzuſegeln und daſelbſt nach überdrüſſig geſchehenen und
gekoſteten europäiſchen Eitelkeiten nebenſt ihnen ein ſtill und
chriſtlich Leben zu führen

d h immatrikulirt
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cherfgen den früheren Kelluer tie Agenten en t
s unkerm S Auguletzt in Halle wohnhaſt wegen Betrut 8 Fnegett AmI6s1 erlaſſene Steckbrief wird hlerdu t n ezember d Nachle a/S den 4 Dezember 1883 Königliche Stagtsautvaltſcha mittags 2 Uhr ſo im GaſthofeHa von Möoers v ſt elmsdorf der unterhalb des a

w olz en ringe belegeneHährige Sool ſowie der im früher
Kramer ſchen Garten zu Heiligenthal be
legene einjährige Sool verkauft werden

Gaſthofs Verkauf
Jch beabſichtige meinen in Son

dershanſen belegenen Gaſthof
zuin Schwarzburger Hof ſofort

zu verkaufen s 5500 Thlr
Anzahlung 2000 Thlr

W Mochmuth Gaſtwirth
Sondershauſen Planplatz Nr 2

Eine neueingerichtete Schmiede die
einzige in einem großen Dorfe iſt zu
verkauſen Näheres

Ein hübſches Hans in Schkendig
zu jedem Gewerbe paſſend mit großen Nebengebäuden Hofraum Garten und
8 Wogis iſt für den billigen Preis von 3600 Thlr bei ca 8000 Thlr Brand
kaſſe ſoſort zu verkaufen e daſelbſt Halleſcheſtraße 80 bei Herrn
Glöckner oder Leipzig Petersſtraße 20 bei Karl Gruhle

Vieh und Jnventar Anction
im früher Chr Görike ſchen Gute z Neutz bei Wettin unweit der

Wege NauendorfWegen Aufgabe der Wirthſchaft ſollen Freitag den 14 December
von Vormittags 11 Uhr ab nachſtehende Gegenſtände unter den im Ter
mine zu eröffnenden Bedingungen öffentlich meiſtbietend verkauft werden

7 Stück Rindvieh darunter 2 fette ſchlachtbare Ferſen Dreſch
Häckſel Reinigungs und Rübenſchneidemaſchine Hühner in CöButterfaſz und die zur Milchwirthſchaft gehörigen Gefäßſze e 3 in Lönnern
wie auch mehrere Ackerwirthſchafts Utenſilien Gleichzeitig Zwei Logis mit Zubehör zu vermie

then und Oſtern 1884 zu beziehen
Karl Thieme Querfurt

Döcklitzerſtraße Nähe des Bahnhofes

Mark dreitauſend
ſind ſofort oder ſpäter gegenpupillariſche Sicherheit an

ſollen am ſelbigen Tage die vorhandenen Futterrüben
toffeln Kohl u ſ w eentnerweife abgelaſſen werden

Für Vanherren und Vauunkernehmer
Abbruch des Halleſchen Stadttheaters

Kar

50 mille gute Dachziegel des leihen Offerten niederzulegenPillig zu verkauten ne Vuuhetz igearke de unter G Z bei Grite ar
Märkerſtraße 7

180,000 Mk Stiftsgelder
c 4 15,000 Privatgelder
beide per ſofort und 200,000

rivatgelder ver I April 1884
abe im Auftrag auszuleihen
Generalagent Fl Keiche

König ſtrafte 19

Ein in der Mineralölinduſtrie

ſchwachen Dimenſionen 30 Stück eiſerne Säulen 2,30 2,50 und 3 m hoch
8 Rundbogenfenſter 401,6 m lichtend paſſend für einen Saalbau dito
Fenſter einfl 2 flügel, Thüren einfl zweifl und Schiebethüren Wind
fangthüren und Thore mit ſämmtl Beſchlag Neue Zinkrennen Ab
fallrohre Abdeckungen Fuſzboden Treppen Sandſteinſtufen e

Verzeichniſſe einzuſehen und Auskunft Vorm 4 Uhr am Theater oder
durch Zimmermeiſter Werther Mötzlicher Weg 4

Das zuverlässgste und wirksamste
aller ungar Bitterwässer weil am gehaltreichsten
an abführnnden Salzen und das am wenigsten
unangenehm schmeckende der Bitterwässer über

We

r erfahrener älterer Commis wirdJ kaupt ist das RA JOSEB Bitter S Anfang April 84 bei hohem Gehalt u
wasser Dasselbe wiräà von den bedeutendsten S dauernder Stellung zu engagiren ge
Aerzten empfohlen und verbreitet sich über seine ſucht Anerbietungen ſind unter V
Bestandtheile und Wirkungen eingehend die in 10 poſtlagernd an das Poſtamt 2Dir allen Mineralwasser Depots in alle bei Melmm Ein Halle gefl zu richten
old e Co gratis zu erlangende Broschüre der neHerren Geh Hofrath Professor V Fehling in Ein junger militärfreier Kaufmann

J Stuttgart u Dr C F Kunze in Haile och in Stellung welcher in Colonial
Die Versendungs Direction in Budapest waaren en gros gelernt und nachdem

e im Detail Comtoir und Lager mehrererBranchen thätig war auch gereiſt
a wünſcht ſich per 1 Januar event ſpäter
zu verändern gleichviel in welcher

R Branche Prima Referenzen und Zeug
R niſſe ſtehen zur Seite Gef Offerten

befördert unter J G 76073 Rudolf
Wofſſe Berlin 8V

s S e e n ra t M lgeſetzten Alters die unter Leitung derdarunter Hauptgewinne i W v Hausfrau eine größere Wirthſchaft
S d S J w ſelbſtſtändig führen kann und im KochenAal S bewandert iſt findet ſofort Stellung

e 000 x 3000 2 r Se nenS der Gehaltsanſprüche und der früherene 10 00 5000lk 3000 k 2000 k I Stellungen ſind in der Expedition
r Ziehung an d Ztg unter 230 abzugeben27 Dezenner Loos à 3 M 15 Pf Ein j Mädchen Oekonomen Tochter

incl Reichsstempelsteuer sind zu u en Lbeziehen durch 18 Jahre alt ſucht um ſich in der

h aieses Jahres u folgende
Tage

Küche zu vervollkommenen StellungMollin Ceneral Debit Dieſelbe iſt auch nicht abgeneigt Zimmer

I NNOVER
W Auf 10 Loose 1 PFreiloos

Diese Loose sind aueh zu haben bei J Barck Co

J arbeit mit zu übernehmen Auf hohen

I Leutner Gust Moritz R Penne Ernst Peter S

Lohn wird nicht geſehen
Offerten unter BI 234 befördert

l Schroedel Simon Georg Sehulze und Stein brecher
e Jasper in Halle aS

ee e h e
Mit hoher ministerieller Genchmigung

Srosse Schlesische Lotterie
zu Breslau 1883

Soechstausend Gewinne

die Expedition dieſer Zeitung

e Eine Mamſelldie in der Küche und Molkerei erfahren
ſucht umſtändehalber zum 1 Januar

S anderweitige Stellung
Gefl Offerten unter N N poſtl

J Gröbzig in Anhalt erbeten

e c e Sre Er er Jr z c S aF SOEMMECRKEMVS

ne Iotel IellerS et Hellenlebtheit deſſeMailändiſchen Haarbalſamſ n rirz Königsplatzvon Carl Kreller in le z e i s
unbeſtritten als unübertroffenes und heſtenne etumbeförderung und rnſervirung eines ſchönen dichten Richard Wer
Kopf und Barthaares bezeichnen W erlgeh Jngenieur

Halle aS Geiſtſtr 58
en lt ſein Segen u Lager für

Ha
Stirkereien werden

u Waſſereinrichtungen

fanbergarnirt Halte auch Rückenkiſſen à 75 9und SJllaehtertot n à 45 9 um
Selbſtüberziehen auf Lager e

G Vrauendorf Schulgaſſe 2a
Rückenkiſſen Schlummerrollen

Sitz Fufz u ſterkiſſen bezogen

und bei ſeiner Billigkeit 1,50 und
90 per Glas Jedermann zur Be
nützung beſtens empfohlen

Niederlagen in allen größeren Städten

in Halle a S bei e
Hausfrauen

Unentbehrlich für jede Hausfrait iſt
die binnen Kurzem ſo in Aufnahme
gekommene

ſtaubfreie u du zum W en n auch2 J eder vorräOfenſchw ürze Kußerſt Villigen Preiſen Kuhgaſſe 8
von Neber eine Million

meiner Galleriebilder in Cabinetformat
24/16 em à 15 ſind in kurzer Zeit

verkauft worden Die ſchönſten reli
giöſen Genre Venusbilder c Repro
ductionen nach Gemälden der Berliner
Dresdner und anderer Gallerien ſind
à 15 zu haben 6 Probebilder mit
Katalog gegen Einſendung von 1 in
Briefm ülerallhin franco

Schönſtes und billigſtes Feſtgeſchenk
25 Bilder in eleganter Mappe fr f 5,20
50 Bilder in eleganter Mappe freo f 9

Berlin NW Karlſtr 16
I Toussaint

Ziehung am 15 16 17 Januar
zur letzten Kölner Dom Lotterie
enthaltend Hauptgewinne von

A 75,900 30 900 15 090
in baar ohne jeden Abzug empfiehlt

pr Los c 25L Rrancdit Berlin SW
Neuenburgerſtr 22

Für Porto und amtliche Liſte ſind
jedem Auftrage 30 Pf beizufügen

Reinh Diezmann Plauen i/V
Durch dieſelbe wird vielen Unan

nehmlichkeiten vorgebengt ſie hinter
läßt bei dem Gebrauch nicht den ge
ringſten Staub erzeugt einen tief
ſchwarzen prachtvollen Glanz u
verhindert theilweiſe das Roſten der
Oefen Herdplatten Ofenrohre e
Zu haben für Salle a/S pr Packet
15 9 bei den Herren

Reinhold GebhardtC A Grähb
COhristian Glaser
Fr Klöppel
O KaiserHelmbold Co
Albert Schlüter Nachf
Louis Voifgt
Kochſs Fuhwaſſer

Dieſes von namhaften Aerzten für
gut befundene Fußwaſſer wird allen
Schweißfußleidenden empfohlen da es
die Transpiration der Füße nicht inhi
birt ſondern nur den Geruch der Füße
beſeitigt und das Wundlaufen derſelben
verhütet Tauſende von Atteſten bürgen
für die Vortrefflichkeit dieſes Mittels
Preis pro Flaſche I

Zu beziehen durch den GeneralVer
treter für Thüringen Herrn Lowmis
Voigt Halle a/S und fernere Depots
in Halle a/S bei Herren

Helmbold e Co
Albert Schlüter Nacht

W Weitere Depots werden aller
Orts errichtet

Kölner und Ulmer

Dombaulooſe à 3 Mark
Ziehung Köln 15 Jan Ulm 18 Febr
Hauptgewinne je75000 Mk baar
Kinderheilſtätten Looſe à 1

Alle 3 Looſe franco und Liſten A 7,60
ein Mitel gegen Huſten HSei J A Jimmermann Andernach a R

ſerkeit Verſchleimuns a etarrhe c hat ſich ſo vorzüglich W
bewährt wie die aus der heil
ſamen Spitzwegerichpflanzef
hergeſtellten und wegen ihrer
ſicheren und ſchnellen Wirkung
jetzt in ganz Deutſchland überall

ſo hochgeſchätzten

Spitunegerichbonben

von Victor Sehmidt Söhne
in Wien

Depot bei I Waltsgott gr
Ulrichſtr 29 Louis Voigt gr Ul
richſtr 16 Aug Apelt Leipzigerſtr
in Schkeuditz bei N Wegner Dür qusgewogen
renberg bei W Valans Eisleben Lederßett in vnrzüglicher Qualität
bei Otto Hünichen Bitterfeld à Doſe 10 4 empfehlen

e e

n gegen naſe Fnſe
Gummithran in Flaſchen und

1008 t 10 e l in Hutsbeſitzerahre tüchtig von angenehmenAuflage ullase Aeußeren wünſcht ſich mit einem Mäd
T77 ſchen oder jungen Wittwe zu verheirathenwelche 10 12,000 Thaler disponibles

Vermögen beſitzt
Gefl Offerten zur Weiterbeförderung

unter 235 in der Expedition dieſer
Zeitung erbeten

Reelles Heiraths Geluch
Ein älteres Mädchen oder eine Wittwe

J in den 40er Jahren welches oder welche
I willens iſt ſich zu verheirathen und etwas
S Vermögen beſitzt ſucht ein Geſchäfts

mann auf dem Lande als Gattin Werthe
Offerten werden an die Exped d Amt
lichen Kreisblatts in Mansfeld unter

W Chiffre A I 5505 zu richten
S gebeten

aths Geſuch

Metlhocische Anleitung um Selbstimtevvicset
zit Vorwort aur 1 nd 100 Auft von Prof F Reuleaux
Preis Kompi in 5 Heften mit 1 Sort 25 Federn u Haller M 20

Elnfacker RKirsus Hoeft 1 u 2 mit 1 Sort 25 St Federn M 50
Einagelne Heofte ohne Federn 75 100

e S
1 Sortiment 25 Se einfache und doppelte 1 M

Ruundsckriſt Feder kalter Nr 501 fein naturpol 20

In jeder Schreibwarenhandlung vorrätig wo nicht liefern wir direkt

Berlin F SOEIMECKEIS VERLAG O Leipsig

V eimar sche Ausstellungs Lotterie Heir eſuch
in 9 Eine junge Dame vom LandeDe LZichung bestinnnt am 20 d Its l n etwas Vermbgen wünſcht ſich

Loose à 1 Mark sind zu haben bei J Barck Comp Max in einer Stadt an einen Beamten
Koestler J Leutner Gustav Moritz oder Geſchäftsmann zu verheirathen

R Penne Schroedel Simon Stein brecher Jasper Reelle Selbſtreflektanten erhalten nähere
und Georg Schulze in Halle aS AuskunſtGef Offerten suh F 18013 an

Wie bisher wollen wir auch dieſes Jahr den Obdachloſen im Aſyl H Gräfe Halle a/S erbeten
Kloſterſtraſze 9 von 10 Frauen und 37 Kindern eine kleine Weihnachtsfreude ine aſſeinſt geb Dame von angen
bereiten und ſind gern bereit Geſchenke an Geld und anderen Gegenſtänden rſcheinung 30 J alt evang mit einem

anzunehmen Verns mrermögen von 10,000 wünſcht dieTange Rentier Loniſenſtraſte 12 Betannſſchaft eines gut ſituirten Herrn
Senl Rentier gr Ulrichſtraſze 6 zBugling Kauſmann obere Süboigerſtr 33 im Comptoir Green t rkhee
e Sarg pturae 78 bitte unter T 241 in der Expedition

e d Ztg niederzulegenJch beabſichtige für das Frühjahr 1884 den ne die e
Anusbau größerer Läden in meinen Hauſe große T ne d
Ulrichſtraße Nr 35 Reflectanten auf ſolchen n an o er

farben paſſend für StudentenVerbin
dung iſt preiswerth zu verkaufen beia iſt ehe Vitterſeld

S

können ſchon jetzt mit mir in Verbindung treten
Hugo HKLecolhkert

bei G B Foeteseh Helmbold K Coh Bergmann s eI Weihnachtspferde werden wie neuOrig Theerschwefelſseife eparitt Duasdorff Le Str

Bergmann Co Frankfurt a M rs Ein gebr kreuzſaitiges PianinoAllein echtes erstes und ältestes Pa r tbriſcat in Deutschland Anerkannt von wie neu billig zu verkaufen ebenſo ein
v Jlige von Kaps

di
verzägl Wirkung gegen alle Arten neuer Reſonato
Hautunreinigkeiten Sommer lhelmſtraße 5 I
sprossen Vrostheulen innen Verhältniſſeh 2 gebr f Familien
ete Vorräthig Stück 50 bei Apo betten ſof bill zu verk Karlſtr 15 I
theker Kolbe Kaiser Apotheke Oscar Ballim Leiprigecte 95 und I Ziegenbockwagen zu kaufen geſucht

Waltsgott Martinsgaſſe 14
FFeeeeeSS eFin Mi Stearin Kronenkerzenkin Mittel das m Stearin Pianinokerzen

und 1000 Anderer Stearin Taſfelkerzen
h Stenrin ApollokerzenStearin Wagenkerzen

d Stearin Baumlichtegliech Paraſſin Baunmlichteo V Parafſin Brillantkerzen7 halten empfohlenHeimbold Co
Eine hochfeine Sorte

Rexe gro e Roſinen

rachtwaare à Pfd von 30 Pf ane Pallas Sophienſtr 8 à e r Qaree
Paul Pallas Alter Markt 20 nis erbst

160 StückMarzipan
täglich friſch empfiehlt

Johannes Mtlacher
Poſtſtraſte 10

g9exve Salzheringe

83 Jago ſehr ſchön u fett verſende das
Poſtfaß von ca 10 Pfund mit Jnhalt
von 50 Stück garantirt zu 3 franco

fette Zammel
ſind zu verkaufen bei

Fr Zorn
Golbitz bei CönnernAbnahme W in

nie Joltstu e O
Marken ganze Portion 25 halbe 13tn h Greifstvald aſOſtſee un et d v un

Ia Wwestf Schmiedekohlengeege e See
in PFuhren Ctr 1 Afſe frei Haus higitraheGustav Mann junitor R 24 zu et ars



empfiehltin IIalle a S Poststrasse 13 Teppiche und Cocos u Manilia Fabrikate Schlaf u Pferdedecken
empßehlt in reicher Aue r Wernnaontens Fep n e v m olertache S

roßartiger Auswa orkteppfen achsteppicheTloeant Korzeaene osenenkwerko n e echten
S J eigner FabrPrachtwerke Classiker Gedichte Romane Jugend Angoradecken ete Reisedecken ricotagen

Schlafröcke und Reiſemäntel wegen d entke

re ſüülen

von 6 Mart an
itſitzend und von nur guten Stoffen gefertigt S

hält in großer Auswahl vorräthigS das Berren und Knaben Confeckions Seſchaſt m r Hut

Gr Ulrich traße
Nr

in 20 Mark an

d Hallesche
fiehlt ih k e erürg e ten Düte nJemp ihre anerkannt beſten Fabrikate aller Sorten n und Beutel anl Material Waaren Drognerie Conditorei und Bäckerei e W S

in jeder Preis Lage

arto Cigarren Beutel eten mit Stahl Panzerung als langjährige ſehr bares und ſchön ausſehendes Papier
e I Specialität vielfach bewährt in ſolider s h r J 2 ſie S d 175 e i eBl Ausführung zu mäßigen Preiſen S e

S Chr Bötticher
Ualle a S Lindenſtraße 1

e empfiehlt feuer und diebesſichere
eld SchränkKe

e assetten verſchiedener Größe
e Ahluſtr Preisliſten gratis n frro

Jm Feuer bewährt Bei Diebſtahl bewährt e
J 1855 gr Feuerprobe Halle aS i J 1862 Sparkaſſe Hohendorf Sen i u 1882 h A u Sn lohtetter Pachbandlung

Hermann Arm oid
e nur Markt 13 an der Marktkirche

im Gebände der Marienbibliothek

Seit meiner Uebernahme ſind faſt ſämmtliche Artikel im Preiſe ermäßigt
Bitte genau anf meine Firma zu achten

schriften u Bilderbücher fär jedes Alter u zu allen Preisen

Monogramm Briefpapiere Iuxuspapierem Billets De
mit Blumen Schwalben und Vignetten à Carton von 30 4 und 50
an feine errtr Papeterien nebſt Anfertigung feiner Visſtenkarten

fiehlt billig ſtAlbin Mentze 39 39 da eſſen c henen Bettfedern
f Gold Silber und Alfenide Waaren Lager

axe 5 s Salym de tet ſtraße Verkauf der Alten Fabvrikpreisen ws ung Daunen

empfiehlt ein reich ſortirtes n weiß und zart nur 3 allerWinterüberzieher Herren und Kn nnzüge ſowie Poftftr aße x P e feinſte nur 50
S Idarbeiſterin u e Neue BettenzZA Gevbett von 20 bis 120

F en mit Matratzen fertigeVezigr fertige Jnleits zu denn et für Sattler und Wiederverkäufer igſten ugrospreiſen
lea e S l An Hell ad ött Adolf KirschbergBrüderſtraße 17 gegenüber den S Jenn e e ſſe

S herabgeſetzten Preiſen

Schaukelpf ferde

eenntereer, Lager gewebter und genähter Unterſachen
Einen großen Poſt S uGv ulanell Oberhemden Damen Je und Beinkleider

e Flanell Velour Filz und SteppRöckeu n n er n e e eta für 50 per D Krausee e Se S S S Sei Mir S 7 S J e e h S e a Se h e e Romann g Aue Gutlicher Ausverkauf Zuuber e

e Pelerinen
werden am s verkaufte

an cTaperter ung ne von Möbel Spiegel und Polfterwaaren e hAtelier rm moderne Zimmereinrichtungen Ganze Ausſtattungen hat bitter Sinzelne Stücke zun ſern W ehe

e Muern Klausthorſtraße 16Magazin ſelbſtgefertigter feiner Polſtermöbel een und Matratzen Nützliches Weihnachtsgeſchenk Chriſtſtollen
ckenden W tsfFür Industrie Feld u Grubenbahnen Zn allen Buchhandiimgen iſt zu haben n den et e

e newſhle i a gwansioſahrige Sperialität Die Schmetterlinge e relen t ſid
r Trausport und För z Eine Anleitung zur Kenntniß deutſcher Sahnenbutter angefertigtderwagen beſter Conſtruction Stahlrader der Smn tterlinge und Raupen welche in Deutſchland vorkommen nebſt Bitte Beſtellungen rechtzeitig an mich

Anweiſung Se mettgrlings und Raupenſammlungen anzulegen ergehen zu laſſen Hochachtungsvollmit Stablachſen eig e n Dr G B dtnen i n d r e Neunte Auflage Mit 34 ater Weibegen auf 6 Tafeln nur J Wo

h 7 e Preis gebunden 1 e aG c ienen in ä g vonSe Die Rüſer Der Mineralog Wagen iler Badbe Zporiab r e eins nete ch d Geſammtgebtlteg de der Mineralogie Und fuleheivainneg
e ſowie nsportab der Käfer im Allgemeinen wie auGleiſe Wei Drehſcheiben und Schlatten überhaupt den ckmä tung von nebſt einer kurzen Geſchichte über Ent hält ſtets wohl aſſortirt

ſammen Beda Akler bei net Bahnanlagen vorkommenden Eſſen Arte r zur zwe nennt ma vo en und ortbildung der Erde
n beſter Ausführung und zu ſoliden Preiſen W Speei elle Einrichtungen Von Dr G Bernhardt i ler Louis V Voist

für größte Leiſtungen bearb von Dr V mannSiebente Auflage gr UlrichſtraßeW Bei je Beſtellung für Frühjahrs Lieferung treten 100 billigere Dritte AuflagePreiſe n e n t r ar 2 a o billig Mit 72 color Abbildungen auf Mit in den nen edratet Ibbilbungen v h Gaud berg S r
Otto Beiffsoh Halle a d Preis gebunden 1 4 Preis gebunden 1 die nen ſener ſterken los dFabrif für Giſenesaſeructionen Verlag von Otto Hendel in Halle a/S kauft billigſt J Dönitz in Cönnern

Halle Druck und Verlag von Otto Hendel
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